



扫码查看  
乐陵教育更多精彩



乐陵市第一中学。

# 挥奋进之笔 写育人新篇 乐陵市持续提升教育温度

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 贾鹏 庞建磊

又是一年放假季,7月份以来,随着各级各类学校学生陆续离校,学校日渐清净下来。但是在拥有68万人口的乐陵,关于教育的话题却依然火热:在国家义务教育均衡验收中,以93分的成绩名列德州市第一、山东省第五;教育教学质量逐年攀高,3000余名学生从外地回流就学,2020年高考中本科总上线2093人,突破2000人大关。

问渠那得清如许?为有源头活水来。所有的一切,都得益于改革与发展。“以办人民满意的教育为初衷,持续扩充优质教育资源,着力改善办学条件,全面优化教育发展环境,教育事业迎来了一个全新的发展。”顺着乐陵市教体局党组书记、局长韩文龙的介绍,一幅壮丽的教育新篇在乐陵大地跃然眼前。

## 大投入 新模样 办实事要有硬措施

干净柔软的人工草坪,广阔整洁的操场,宽敞明亮的四层教学楼。走进去,心里疏导室、美术室、多媒体厅、微机室等一应俱全,每个班都配有教学一体机、美术墙体等教育教学必备设施……

位于西段乡北首的西段乡中心小学,服务于附近9个自然村,是2016年乐陵市新建的一所标准化中心小学。当记者走进校区时,却为之一振:建设用地31亩,投资达2000万元,总建筑面积9262平方米,达到20个教学班的规模。并新建3582平方米的教师公寓楼,5个单元70套住房,能解决全乡教师的住宿问题。

“我们这里位于城郊开发区,为满足周边学生就近入校,重新选址建校用于充实教育资源。”西段乡小学校长付永强介绍,新校启用两年来,校园环境突显中华传统文化,营造了浓郁的读书氛围,实现了学生在“乐”中学、老师在“美”中教。

不仅在校区建设上加大投入,乐陵市教育系统和各学校还在教师服务中用上“硬本事”。“由于位置偏,条件差,每年市里通过招聘分配给这里的不少年轻教师,坚持不了多久就会想办法离开。”卞磊感慨道,郑店镇是乐陵的一个偏远乡镇,2016年以前,最让学区主任卞磊头疼的,就是“留不住人”,所幸市里及时采取了得力措施。

2016年起,乐陵市将对教师的关爱细化到吃、住、行等细节,所有城乡学校食堂实行“零利润”供餐,周转公寓“零支付”入住,校车“零票价”乘坐,像郑店镇这样偏远的农村中小学,还专门开辟了“临时小伙房”,方便老师自己做饭,切实提高教师幸福指数。

西段乡中心小学和郑店镇的变化是乐陵市教育发展的一个缩影。“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子!”这是乐陵市领导班子共同的态度,也是人民群众的共识。

近年来,乐陵市高点定位、强力投入。为实现全市学校办学条件提档升级,前期,累计投资18亿元,新建教学楼、宿舍楼及餐厅等楼房172栋,总建筑面积43.8万平方米。截至目前,乐陵校舍全部实现楼房化,新建塑胶跑道人工草坪操场122处。

## 贴心服务 集团办学 教学发展一个也不能少

近年来,伴随着乐陵教育事业的“突飞猛进”,校区的日常管理、队伍建设、办校品质提升等方面,都面临不少挑战。面对诸多困难,如何突破?

为满足乐陵市试点推行区域名校与薄弱校联合办学,由名校对薄弱校进行代管,力争在短期内将名校的教师培养、教学改革、管理创新等成功经验复制到薄弱校,形成了一校带多校、校校共提高的“捆绑互助”发展模式。

模式不断创新,服务也在升级。“今年复学后,学校每天给高三学生发一包牛奶增加营养,高考的那几天,每一科开考前都给发一瓶‘脉动’饮料补充能量。”在乐陵第一中学副校长范长飞看来,近年来的生源回流原因除了教学质量的提升,还在于学校的贴心服务。

在朱集镇小学校长杨晶看来,教育的温度,更在于对弱势群体孩子的关注,学校通过家庭协作互助组给留守儿童找到新的归属。“我们每个小组由3至5名学生组成,小组内家长轮流带队。”杨晶介绍,课后组织孩子们开展丰富多彩的活动,成了课堂的有益延伸,让留守儿童学有学



朱集席家小学五好教育文化。



西段乡中心小学外景。

伴,玩有玩伴,不再孤独,生活充满乐趣。

经过探索,现如今这一模式已经在乐陵全面铺开。

## 学有所教 久久为功 教学理念持续增效

在乐陵,教育发展进入快车道,校园里更是风景独美,教学理念润物无声。

走进朱集镇中心小学的人,都会被这里浓郁的“文化味”吸引:从唐诗宋词到中医中药,从诸子百家到琴棋书画,围墙上装饰的图案彰显着传统文化的独特魅力;恐龙雕塑、电机二胡、日晷计时、老树墩等,将传统文化与现代气息完美结合;枣核手工、根雕艺术、种植园等极富本土特色的社团活动丰富多彩……日前省教育厅发布的乡村温馨校园建设优秀案例学校名单中,朱集镇中心小学光荣上榜,成为该校今年初入选第二届省级文明校园后获得的又一省级殊荣。

同样,朱集镇席家小学秉承“立德树人”的办学理念,通过家校共育,拓宽教育途径,培养造就学生的成功人生和幸福未来。将

劳动教育贯穿于校园文化,开辟学生实践园,由师生共同劳动参与,见证生命成长;楼道文化以“五好教育”为主线,即算好题、写好字、说好事、读好书、做好人,培养学生爱国主义精神,弘扬中国传统文化,做新时代好少年。

考不上高中,不进社会去哪里?为了扭转乐陵高中办学格局单一、职专专业萎缩、高中学位不足的局面。引来国内民办高等教育及职业教育十大运营商之一的民生教育集团,投资4.5亿元建设可满足10000人在校学习的乐陵民生职业教育园区。眼下,具有浓郁欧式风格的建筑群落已拔地而起,成为市区一道别致的风景线,其目标是建成鲁北最大规模技能人才培养基地和综合性社会实践活动中心。

“教育是一项良心工作,一个孩子,就是一个家庭的希望和未来,‘一个都不能少’是我们的原则。”乐陵市教体局局长韩文龙表示,“我们努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,培养出更多体格强健、精神刚健,有创造活力、有人格魅力的人,让学生树立远大理想,找到自己的航向,实现人生梦想。”